

香港特区政府举办《香港国安法》公布实施五周年论坛（附图）

今年是《香港国安法》公布实施五周年，《香港国安法》与去年制定的《维护国家安全条例》兼容互补，共同构筑起香港特别行政区（特区）维护国家安全的法律长城。在此别具意义的时刻，香港特区政府今日（六月二十一日）特别举办《香港国安法》公布实施五周年论坛，回顾并展望香港特区维护国家安全法律制度的发展，提高各界对有关法律的理解和提升市民的国家安全意识。

论坛开幕典礼在上午举行，邀得中央港澳工作办公室主任、国务院港澳事务办公室主任夏宝龙担任主礼嘉宾并发表主旨致辞。香港特别行政区行政长官、香港特别行政区维护国家安全委员会主席李家超也在典礼上发表主旨致辞。

中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室主任、香港特别行政区维护国家安全委员会国家安全事务顾问周霁；全国人民代表大会常务委员会（全国人大常委会）香港特别行政区基本法委员会副主任、全国人大常委会法制工作委员会副主任张勇；中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全公署署长董经纬；外交部驻香港特别行政区特派员公署特派员崔建春，以及中国人民解放军驻香港部队司令员彭京堂少将亦在典礼上致辞。

夏宝龙主任在致辞时表示，五年来的实践证明《香港国安法》是捍卫「一国两制」、维护香港繁荣稳定的「守护神」，是一部具有重大历史意义和现实意义的好法律。他强调，香港维护国家安全面临的形势仍然复杂严峻，需要牢牢把握「一国两制」下维护国家安全的实践要求，维护和巩固香港来之不易的良好局面。香港内外环境正在发生深刻变化，必须把维护国家安全贯穿「一国两制」实践的全过程，必须确保特别行政区管治权牢牢掌握在爱国者手中，必须做到维护安全和推动发展都坚定不移，必须切实保障香港居民人权自由，必须保持香港的独特地位和优势。

夏宝龙主任说香港特区政府和社会各界必须团结一致、担当作为，充分发

挥「一国两制」制度优势，并把握四个要点：一是贯彻总体国家安全观，以高水平安全护航高质量发展；二是发挥香港内联外通独特优势，以开放促进高质量发展；三是善用香港法治「金字招牌」，以法治保障高质量发展；四是维护好行政主导体制，提升特别行政区治理水平，以改革推动高质量发展。

夏宝龙主任最后表示，《香港国安法》的制定实施，是「一国两制」实践进程中的大事件，已经载入史册。展望未来，这部法律必将护航「一国两制」乘风破浪、行稳致远，让香港在强国建设、民族复兴伟业中创造新的更大辉煌。

李家超在致辞时感谢夏宝龙主任深情回顾《香港国安法》在过去五年对回复香港稳定、实践「一国两制」行稳致远的积极意义，并为香港未来的安全与发展指明方向。李家超提出四大重点，指香港特区要全面准确贯彻「一国两制」方针，深入践行「总体国家安全观」；坚守法治根基，发挥香港国际化优势；珍惜稳定局面，把握发展机遇；以及提升传统优势，聚力改革创新，继续维护好国家安全，也要用好稳定的局面，全面拼经济、谋发展、惠民生，实现以人民为中心的目的。

李家超指出，有「一国两制」的制度保障，以及《香港国安法》保驾护航和《维护国家安全条例》融合互补，香港的发展和改革定可不断稳步推进，发挥更大力量，为中国强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

维护国家安全的使命感和自觉性有赖年轻一代传承，方能不断走深走实。论坛的其中一个环节是主题为「五载新希望 国安我担当」的表演，由约 180 名不同年龄层的学生演出。特区政府一直致力推动国家安全教育，律政司、保安局和教育局等先后举办多项活动，提高年轻一代的国家安全意识。保安局青少年制服团队国安问答比赛、全港学界国家安全常识挑战赛 2024/25 和「香港国安法——守护与希望」社交媒体帖文创作比赛的颁奖典礼均在论坛上举行，表扬得奖的青少年。

「《香港国安法》护远航 创未来」启动仪式紧接颁奖典礼后举行，由夏宝龙主任联同李家超、周霁、张勇、董经纬、崔建春、彭京堂少将及律政司司

长林定国资深大律师主持启动仪式，象征香港社会在《香港国安法》的保驾护航下，踏上由治及兴的新征程。

完

2025年6月21日（星期六）